

№ 7-8 (9-10)
июль 2007 г.

Глуская ПАНОРАМА

Общественно-политическая газета

СТЕНД О ГЛУСКЕ: БЫЛ ЛИ В ГЛУСКЕ МЕДНЫЙ ЗА- ВОД?

... Кожны чалавек, які паважае сябе, думае пра дзень сённяшні, марыць пра будучае, павінен ведаць свае карані, чым жылі і займаліся яго продкі, які духоўны скарб яны пакінулі. Чым больш мы ведаем пра сваё мінулае, тым з большай павагай і любоўю будзем ставіцца да свайго сучаснага і шанаваць яго, тым ярчэй у нашых сэрцах будзе разгарацца агеньчык гонару за сябе, сваіх продкаў, тым даражэй стануць зямля, людзі, што нарадзілі і выхавалі цябе.

Давайце ж не на словах, а канкрэтнай справай берагчы тое, што нам засталася ў сладчыну, шанаваць нашу гісторыю, помнікі даўніны, памятаць пра кожнага чалавека, узгадаванага зямлёй Глускай, які славіў і славіць зямлю нашых бацькоў. Давайце працаваць і жыць так, каб і нас успомнілі добрым словам нашчадкі.

Старшыня Глускага райвыканкама М.П.Дзядзюля. З прадмовы да кнігі «Глуская зямля: дыялог з гісторыяй».

В холле третьего этажа райисполкома экспонируется рекламный стенд о Глуском районе. На первый взгляд, стенд, состоящий из четырех частей, выглядит очень привлекательно. Огромные цветные иллюстрации, красивый шрифт, никелирован-

ные стойки. Приведены исторические сведения, которые охватывают весь период существования Глуска, описываются глуские достопримечательности.

Но достаточно вчитаться в текст и всмотреться в иллюстрации, как это впечатление сразу же меняется.

Так, в разделе «Партизанские тропы» написано:

«Туристы смогут посетить исторические места времен Великой Отечественной войны: памятник погибшим летчикам в деревне Клетное, братские могилы в Заелице и в Славковичах, памятник, воздвигнутый в честь подпольных райкомов КГ(б)Б, ЛКСБ и редакции газеты «Беларуская веска», побывать в первом агрогородке района в д. Заелице».

Но памятник в деревне Слав-

ковичи установлен в честь подпольных райкомов коммунистической партии (большевиков) Белоруссии, сокращенно КП(б)Б, а не КГ(б)Б, и ленинского коммунистического союза молодежи Белоруссии, сокращенно ЛКСМБ, а не ЛКСБ, а также редакции газеты «Сацыялістычная вёска», а не «Беларуская веска». Об этом можно прочитать, например, в книге «Памяць. Глускі раён» («Памяць. Глускі раён», Мінск, БЕЛТА, 1999, с. 612).

Далее на стенде указано:

«Туристы познакомятся с мемориальным комплексом «Зыслов», где в годы Великой Отечественной войны размещался центр руководства Партизанским движением Минской области и был создан аэродром, который обеспечивал связь партизанских



соединений с Москвой».

Слово «партизанским» в середине предложения обычно пишется с маленькой буквы, а не с большой, как написано на стенде.

В разделе «Историческая справка» утверждается:

«Дата основания Глуска - 1396 г. Первым его владельцем был Иван Гольшанский, сын которого Юрий Думбровицкий построил в Глуске деревянный замок и в 1552 г. получил от великого князя Литовского Сигизмунда I Старого право проводить здесь ярмарки».

Но точная дата основания Глуска до сих пор неизвестна.

Первые летописные упоминания о Глуске относятся к 1396 г. В этом году Глускую волость получил во владение князь Иван Гольшанский. Этот факт приводится со ссылкой на неупомянутые документальные источники 1379-1401 г.г. в книге «Памяць. Глускі раён» (с. 45).

Подтверждение этому есть и у В. Носевича в статье «Глуская воласць» (Энцыклапедыя гісторыі Беларусі. Т.3. Мінск, «Беларуская энцыклапедыя» імя Пятруся Броўкі, 1996; «Глуская зямля: дыялог з гісторыяй», 1999, с. 80), который указывает, что в конце XIV века Глуская волость принадлежала князю И. А. Гольшанскому. После смерти князя Ю.С. Гольшанского (1457 г.) волость была разделена между его сыновьями Семеном, Иваном, Александром и дочерью Анной. Центром владения Ивана стало поселение (позднее Глуск-Думбровицкий). Его сын Юрий, стремясь сделать свое владение в Глуской волости более компактным, совершил несколько обменов с другими владельцами.

5 мая 1480 г. великий князь литовский и король польский Казимир Ягайлович предоставил минскому купцу Луке Терешковичу право беспошлинной торговли в Глуске. Об этом свидетельствует грамота, текст которой приведен в книге «Памяць. Глускі раён»

(с. 48).

В 1501 г. Глуская волость и «двор» принадлежит князю Григорию Ивановичу Юревичу. Затем владельцами этих мест становятся князья Думбровицкие. Об этом говорится в книге «Памяць. Глускі раён» (с. 45).

При этом необходимо учитывать тот факт, что в истории Глуска существовало два поселения с таким названием.

Первоначально Глуском называлось поселение, существовавшее на месте нынешней деревни Городок. Как указано в статье кандидата исторических наук И. Ганецкой «Глускі замак. Гісторыя аднаго помніка ў асобах» (Беларускі гістарычны часопіс № 9, 2006, с.22), в 1570 г. старый Глуск сгорел, и с тех пор стал называться Глуском Погорелым.

Под этим названием (Hluskо роhогіjле) он фигурирует на карте Великого Княжества Литовского Т. Маковского (1613 г.) («Глуская зямля: дыялог з гісторыяй», с. 87).

Позднее ниже по течению реки Птичь на месте нынешнего Глуска появилось поселение под названием Глуск Думбровицкий. Оно также обозначено на этой карте (Hluskо dubroviczkie).

В статье А. Грицкевича «Глуск» (Энцыклапедыя гісторыі Беларусі. Т.3. Мінск, «Беларуская энцыклапедыя», 1996) говорится о том, что в середине XV в. северной частью Глуской волости и старым Глуском (позднее Глуск Погорелый) владел С.Ю. Гольшанский, а центром владения И.Ю. Гольшанского стало поселение Глуск Думбровицкий, на котором позднее возник современный Глуск.

В книге «Памяць. Глускі раён» (с. 48) приводится текст грамоты великого князя Великого Княжества Литовского и короля Польши Жигимонта I Старого об основании Глуска и предоставлении права торговать в Глуске князю Юрию Ивановичу Думбровицкому, датированный 20 декабря 1522 г. Вероятнее всего, с этого време-

ни и начался отсчет существования современного Глуска. Это предположение подтверждается и данными археологических исследований Глуского замка, проводимых с 1996 г. под руководством И. В. Ганецкой, в ходе которых найденные культурные слои датированы не ранее, чем первой половиной XVI века.

Князь Юрий Иванович Гольшанский основал в Глуске деревянный замок. А в 1525 г. получил от великого князя Великого Княжества Литовского и короля Польши Жигимонта I Старого право проводить в Глуске ярмарки. Об этом говорится в статье А. Грицкевича «Глуск» (Энцыклапедыя гісторыі Беларусі. Т.3. Мінск, «Беларуская энцыклапедыя», 1996; «Глуская зямля: дыялог з гісторыяй», 1999, с. 77).

При этом в книге «Памяць. Глускі раён» (с. 46) указано, что в 1525 г. великий князь Великого Княжества Литовского и король Польши Жигимонт II Август по просьбе жителей Глуска дал грамоту на проведение в местечке ярмарки, что не совпадает с данными А. Грицкевича.

Скорей всего, это утверждение ошибочно, т.к. великим князем ВКЛ в это время был Жигимонт I Старый (1506-1544), в то время, как Жигимонт II Август (1544-1572) был им значительно позже, и прав А. Грицкевич.

Таким образом, несмотря на то, что в древней истории Глуска есть некоторые неясности, утверждение о том, что датой основания Глуска является 1396 год, вряд ли соответствует действительности. Этому факту нет подтверждения в сохранившихся документах.

Также спорным выглядит утверждение о том, что первым владельцем Глуска был Иван Гольшанский. Ведь в книге «Памяць. Глускі раён» (с. 45) говорится, что Глуская волость считалась великокняжеским владением, и в 1396 г. ее получил во владение князь Иван Гольшанский. То есть до Ивана Гольшанского

волость принадлежала великому князю Великому Княжеству Литовского, которым в то время был князь Витаут (1392-1430).

Фамилия князей, владевших Глуской волостью после 1501 г. - Дубровицкие. Именно князь Юрий Дубровицкий (около 1480-1536 г.г.), а не Думбровицкий, как указано в тексте стенда, сын князя Ивана Дубровицкого (в 1508-1510 г.г. - киевский воевода) основал в своей главной вотчине замок и добился привилегий как для себя, так и для населения, которое тут проживало. Он получил от великого князя Великому Княжеству Литовского и короля Польши Жигимонта I Старого право проводить ярмарки в Глуске не в 1552 г., как указано на стенде, а в 1525 г., как сказано в вышеупомянутой статье А. Грицкевича со ссылкой на соответствующую грамоту.

Далее на стенде указано:

«В 1911 году насчитывал 6618 жителей, народное училище, костел, 2 церкви и 5 синагог, 3 кожевенных и один медный завод, древесностружечную мануфактуру, 22 лавки».

Но в 1911 году в Глуске было 6680 жителей, а не 6618.

Об этом сказано в статье А. Грицкевича. Там же указываются данные и о народном училище, костеле, 2-х церквях и 5-ти синагогах. Но они относятся не к 1911 году, а к 1897 году.

Что касается медного завода в Глуске, то это вообще выглядит странно. В Глуске никогда не было ни залежей меди, ни медного завода. Об этом не упоминается ни в одном из известных документов.

Далее на стенде написано:

«Глускую землю прославили многие выдающиеся деятели: европейски известный художник XVII- XVIII вв. Александр Тарасевич, один из родоначальников белорусской литературы С. Граховский, Я. Бобрик, композитор В. Иванов, профессор Европейской Академии художеств В. Захаринский и др».

Но слово «беллорусской» пишется с одной буквой «л», а не с двумя.

Кроме того, если у Александра Тарасевича полностью указано имя, то почему-то дальше в том же предложении у Сергея Граховского, Янки Бобрика, Валерия Иванова, Вячеслава Захаринского упомянуты только инициалы.

Также не указано, кто такой Я. Бобрик, в то время, как об остальных сказано, кто они такие.

На карте Глуского района написано: «Докалька».

Но название реки правильно пишется Доколька.

В разделе «Глущина сквозь века» на карте Глуского района написано: «Дубррово».

Но название деревни Дуброва пишется с одним «р» и с буквой «а» в конце.

При этом в разделах «Историческая справка» и «Партизанские тропы» на карте Глуского района это название приведено правильно.

В разделе «Рассвет на Птичи» написано:

«Здесь туристы смогут познакомиться с любимым местом отдыха глушчан и гостей поселка, живописным уголком - зоной отдыха «Птичь», осмотреть земляной вал Глуского замка. Посетят Свято-Богоявленскую церковь, этнографический музей, расположенный в СШ № 3, бюст дважды Героя Советского Союза Степана Федоровича Шутова, мемориальную доску Дмитрия Андреевича Жижкевича, памятную стеллу белорусскому поэту, прозаику, публицисту Сергею Ивановичу Граховскому, мемориальный комплекс «Воинская слава».

Почему-то здесь не указано, кто такой Д. А. Жижкевич, в отличие от упоминаний о С.Ф. Шутове и С.И. Граховском.

На карте Глуского района указано: «Косавичи».

Правильно название деревни пишется Косаричи.

Выходные данные в этом рекламном продукте отсутствуют.

Впрочем, анонимные издания о Глуске выходят уже не первый раз. Это обычная практика для Глуского райисполкома. Например, в подобном же стиле сделан двадцатитрехстраничный цветной буклет «Глуцкий район», выпущенный в 2006 г. Трудно сказать, кого надо благодарить за новое творение о Глуске. Задумка, конечно, неплохая. Стенда о Глуске, выполненного с таким размахом, пожалуй, до сих пор еще не было. Наверное, немалые средства пошли на реализацию этого проекта. Но столько фактических и орфографических ошибок в одном издании о Глуске еще ни разу не было допущено. Если так и дальше пойдет, то скоро глушчане совсем могут запутаться в своей истории. Да и в географии тоже. Поэтому так актуальны сегодня слова бывшего руководителя Глуского района Н. Дедюли, высказанные им в предисловии к книге «Глуская зямля: дыялог з гісторыяй» около десяти лет назад: «Давайце ж не на словах, а канкрэтнай справай берагчы тое, што нам засталася ў спадчыну, шанаваць нашу гісторыю, помнікі даўніны, памятаць пра кожнага чалавека, узгадаванага зямлёй Глускай, які славіў і славіць зямлю нашых бацькоў. Давайце працаваць і жыць так, каб і нас успомнілі добрым словам нашчадкаў».

Игорь Кирич

БЕСПРЕДЕЛ РАЙОННОЙ ВЛАСТИ

ОТЗЫВЫ НА СТАТЬЮ И. КИРИНА «ФИАСКО ГЛУСКОЙ МИЛИЦИИ» («ГЛУСКАЯ ПАНОРАМА» №№ 1-2, АПРЕЛЬ 2007 Г.) НА ГЛУСКОМ ФОРУМЕ [HTTP://GLUSK.ORG/FORUM/](http://GLUSK.ORG/FORUM/)



Очень интересная статья! Здорово, что справедливость возсторжествовала. Хороший урок для нерадивых сотрудников, которых мало, но пока еще есть.

Mevlan

Статью еще можно было назвать «беспредел районной власти» либо что-нибудь в этом смысле.

Читал и просто хотелось плакать.

В последнее время весьма актуальна тема конкуренции частных и государства, в народе постоянно говорят о несправедливом отношении к ИП.

Глусчане знают, что глусский хлеб не славится своими вкусовыми качествами, который годится только на вылепливание фигурок. Когда бобруйчане привезли свой хлеб и вокруг лавочки собралась толпа народа, приехали милиционеры и всех разогнали, бобруйчан отправили домой, не назвав объективной причины, которые, естественно, были просто ошеломлены здешними порядками.

Сейчас сезон ягод, все свободные от работы глусчане идут в лес за черникой, дабы заработать. Поначалу среди частных была конкуренция, и цена на ягоды росла не по дням, а по часам. В райпо, естественно, никто ягоды не нес. Наши власти, оценив

обстановку, просто-напросто запретили предпринимателям делать цену выше, чем в райпо. В случае неповиновения грозят лишением лицензии, некоторым вообще запретили принимать (возможно, временно). В свою очередь, в магазинах то нет тары, то денег, чернику меняют только на товар.

Подобные примеры можно приводить долго, слово и желание потребителя уже ничего не значат.

Olezga ICQ 712313

К сожалению, в нашей стра-



не везде так. Очень редко бывают исключения. Если государственная структура начинает не выдерживать конкуренции, то конкурента-частника убирают, вместо того, чтоб просто качественнее товар сделать, чем у частника. Поэтому приходится и потребителю терять в качестве, стоимости и т.д. Интересно, насколько ли экономика государства от этого выигрывает?

Про милиционеров, кстати, а чего они елочки убрали от райотдела? Было красиво, и елки редкие, охранялись, теперь сами уничтожили...

Buk ICQ 287976958

Название для статьи слишком громкое! Это, наверное, чтобы больше людей прочитало... Комичная статья.

Однобокая правда - какой таксист хороший, а милиционеры...

Где комментарии сотрудников милиции?

За милицию не заступаюсь, она мне все равно, впрочем, как

и таксист.

A-ndra

Цитата: Где комментарии сотрудников милиции?

Их пока никто не приглашал.

Статья не о том, какой таксист хороший, а о нашей безграничной районной власти и о милиционерах, которые, держась за свою з*дницу, готовы говорить ложь даже на суде.

Olezga ICQ 712313

Olezga, а ты веришь, что в статье чистая правда написана про таксиста?

Приукрашено все...

Написано, что водитель Бабич И. О. позвонил в милицию и пожаловался на таксиста, что тот бросил камень в автобус... Детский сад какой-то.

Я не верю, что из-за камня, брошенного в автобус и не попавшего в него, могли арестовать человека без объяснений на трое суток. Видно, что там было что-то другое, что в статье умело скрывается. Описание всего инцидента автор статьи начинает с того, что таксист не предъявил документы новому начальнику РУВД (по-моему, так называется), присланному из Копыля. В статье не раскрывается, подъехал ли этот начальник на служебной машине или личной, был одет по гражданке или в форме... В статье Кирина указано, что начальник представился таксисту, назвал звание и должность (если он не в форме, то это не давало право таксисту посылать его на ...). И какого ... таксист не предъявил документы, начал с начальником дебаты, боевой мужик.

Есть такое положение для военнослужащих - если во время исполнения служебных обязанностей кто-то мешает работать или не подчиняется, то его имеют право задержать вплоть до ареста на пятнадцать суток + иск в суд. Так что тут не подкопаешься, все законно.

A-ndra

КСТАТИ

Черника — ягода хоть и неприметная с виду, но ценная. Полезная для здоровья, а кому-то и для кошелька. На минской “Комаровке” литровая банка уходит сейчас за 6 — 7 тысяч рублей. Завозные персики и абрикосы, для сравнения, стоят 4,5 тысячи рублей за килограмм. Тем не менее уже к вечеру черники не купить.

В этом году среди заготовителей развернулась настоящая борьба. Потребкооперация, на низкие закупочные цены которой прежде сетовали сдатчики, за килограмм черники платит по 4,5 тысячи рублей! И если раньше многие жители ягодных районов стремились сбывать лесной урожай на рынках или коммерсантам, то теперь большинство прямиком направляется в магазин или к разъездным заготовителям. Зачем терять драгоценные часы? Ведь за день запросто можно заработать 50 — 70 тысяч рублей. Учитывая, что сезон черники длится 25 — 30 дней, это хорошая возможность пополнить семейный бюджет.

Однако заинтересовав ягодников высокими ценами, в некоторых райпо не подготовились как следует к резкому увеличению количества сдатчиков. На днях, например, в редакцию позвонила жительница Глусского района с жалобой на то, что заготовители прекратили прием.

— Как же так? — говорила она. — Всеи семьей с утра до вечера собирали чернику, а куда ее теперь деть?

Председатель правления Глусского райпо Григорий Папков, до которого мне удалось дозвониться, прокомментировал это так:

— Прием уже возобновляем, — сказал он. — Проблема возникла из-за нехватки тары. Сезон только начался, и мы, честно говоря, не ожидали такого наплыва людей. 65 тонн черники уже заложили в холодильники и вот-

вот отправим на экспорт. Тогда ящики и освободятся. Но не дожидаясь этого, на днях собрали специальную бригаду. Она сколачивает новую упаковку. На Борисовском заводе пластмассовых изделий сейчас записываются в очередь, чтобы купить тару. Но стоит она недешево. В приемке ягод мы заинтересованы не меньше, чем население в их сдаче. Экспортная цена килограмма черники — 2,5 евро за килограмм. В прошлом году, продав 50 тонн за рубеж, мы заработали 90 миллионов рублей прибыли. В этом году на закупку черники в райпо мы специально выделили 300 миллионов рублей. Так что обещаю, люди пусть не волнуются: купим все до последнего килограмма.

«Потребкооперация: работы много. Но справимся!» Лилия Хлыстун. «Советская Белоруссия» №124, 7.07.2007

КАЛЕНДАРЬ

12 июля 1812 г. (по ст. стилю) - Глуск захвачен французскими войсками.

Конец июля 1812 г. (по ст. стилю) - в Глуском костеле подписан акт о присоединении Бобруйского павета к варшавской конфедерации.

25 июля (по ст. стилю) 1840 г. - в деревне Калатичи Бобруйского павета родился Альгерд Ричардович (Альгерд-Якуб) Абухович, белорусский поэт, мемуарист, переводчик. Умер 10 августа (по ст. стилю) 1898 г. в Слуцке.

АБУХОВИЧ Альгерд Рышардавіч (Альгерд-Якуб) [псеўд.: Граф Бандынэлі; Olgerd gr. Bandinelli; 25.7(6.8).1840, в. Калацічы Бабруйскага пав. (цяпер Глускі р-н Магілёўскай вобл.) — 10(22).8.1898, Слуцк], бел. паэт, мемуарыст, перакладчык. Паходзіў з шляхецкай

сям’і, звязанай па жаночай лініі з італьянскім графскім родам Бандынэлі (адсюль і псеўданім). У 1852—54 вучыўся ў Слуцкай кальвінісцкай гімназіі, што паўплывала на фарміраванне яго светапогляду. Ужо пазней, у час падарожжаў па Еўропе, і асабліва тады, калі А. жыў у Жэневе, узмацнілася яго цікавасць да кальвінізму. Адзін з пачынальнікаў жанру байкі ў бел. літаратуры; пісаў у рэчышчы крытычнага рэалізму. Перакладаў на бел. мову творы польскай, рускай і заходнееўрапейскіх літаратур. Пры жыцці не меў магчымасці друкавацца, і да нас дайшла толькі невялікая частка яго літаратурнай спадчыны; вельмі адметны твор — мемуары А. (надрукаваны ў газ. “Гоман”, 1916). Аўтар пэмы пра шведскага караля Карла XII (“Дума аб Каралю XII”), праблеме свабоды чалавечай асобы (“Ваўкалак”), сацыяльнай сатыры на парэформенную Расію (“Старшына”). Вёў дыскусію з Ф.Багушэвічам аб пурызме і дыялектнай аснове бел. мовы (“Мне перш за ўсё ідзе аб тое, ... каб словы карэнныя беларускія пры помачы нашай літарату-



ры атрымалі як нашырэйшае абывацельства. І дзеля гэтага я не сцясняю свайго дыялекту, ужываючы словы і звароты агульнабеларускія... У канцы невядома яшчэ, каторы дыялект беларускі перамога"). Удзельнічаў у паўстанні 1863—64, за што быў сасланы царскімі ўладамі ў Сібір. Пасля вяртання намерваўся раздаць зямлю сялянам, але з-за апазіцыі сям'і вымушаны быў пакінуць фамільны маёнтак; заняўся рэпетытарствам у Слуцку. Там вакол яго збіралася творчая моладзь, будучыя ўдзельнікі незалежніцкага і вызваленчага руху — Язэп Дыла, Пётр Карповіч і інш.

Камунікат

ВАЎКАЛАКА

Чараўніца уракла:
 Быў я колісь ваўкалакам,
 Бегаў чортам ўздоўж сяла;
 І к гавядам поўзаў ракам,
 І людскую знаў гаворку,
 І з сабакамі з надворку
 Гаварыць я спосаб меў.
 За гумном раз ціха сеў,
 Ажно Лыска прыляцеў,—
 Як на панскай службе стаў,
 Па прыязні ён мне кажа:
 “Кінь ты, куме, жытло ўражжа:
 Цяпер марна прападаеш,
 А ты ж гэткі спосаб знаеш:
 Майму пану стань служыць,
 Табе добра будзе быць”.
 “А ты дурню, думаў я:
 Мне вярнуцца да сяла?
 З сваім панам і сялом
 Задушыся ты калом,
 Хоць галодзен — я свабодзен,
 Гдзе мне цягне — там бягу,—
 На свабодзе прападу,
 А ў няволю — не пайду!

Буду вольным ваўкалакам,
 Ты ж — на прывязі сабакам!”

1860-1861

1860-1861

СТАРШЫНА

Хоць які парадак дай,
 Адно тое, братка, знай,
 Што крутнёю ўсёй накруціш

І найлепшэ збаламуціш.
 Льва-манарха Воўк прасіў,—

Каб вайтом яго зрабіў,
 Бо Авечкі скрозь ў бязладдзі,

Вельмі шкодзяць ў панскім садзе,

Ды і самі прападаюць;
 Бо, як жыць, яны не знаюць.

І Ліса за ім прасіла
 (Яе жонка Льва любіла),
 Воўк з Лісіцаю звязаўся
 І як можна так стараўся:
 Дзе прасілі, дзе ўздыхнулі,
 Дзе гасцінца падаткнулі,
 Каб дабіцца да медалі.

І плацілі, і прасілі, і стагналі...

Леў прамовіў: “Ходзяць толкі,

Што Авец з'ядаюць Воўкі”.
 І сазваць сказаў народ
 На звярыны вольны сход,
 Паспытаць усіх звярат:
 “Воўк ці добры, ці ён гад?”
 Чыны важны ўсе прыйшлі,
 Ўсё начальства тут было,
 Ды прычыны не знайшлі,
 Зла аб Воўку не чуто:
 Пад судом ён, бач, не быў
 І з начальствам добра жыў,
 Дык медаль пан войт надзеў

На авечы цэлы хлеб.
 А Авечкі што казалі? —
 Іх на сход зусім не звалі,
 А ўпісана ў пратаколе,
 Што “Авечкам дана воля”.

17 июля 1924 г. - основан Глуский район.

В 1924 г. в район входило 419 населенных пунктов с 9612 хозяйствами, в нем проживало 57378 жителей, в том числе население Глуска составляло 4600 жителей, имелось 755 хозяйств.

По количеству населенных пунктов самым крупным был Карпиловский сельсовет (56 населенных пунктов), за ним шел Маковичский (36), на третьем месте находился Загальский (33).

Больше всего проживало населения в Глуском сельсовете - 4600, Маковичском - 4441 и Лясковичском - 4327 жителей.

«Памяць. Глускі раён». Мінск, БЕЛТА, 1999, с. 174

Июль 1998 г. - вышел первый номер газеты районного клуба избирателей «Глуская панорама».

Это независимое издание продолжило традиции газеты Глусского районного комитета общественного самоуправления «Панорама», выпускавшейся в Глуске в 1992-1993 годах.

«Панорама» выходила нерегулярно и с большими перерывами. Она распространялась в районе тиражом 300 - 500 экземпляров. Газета освещала проблемы, существовавшие тогда в жизни района и страны, критиковала действия местных и центральных властей, публиковала информацию о нарушениях прав человека в районе.

В 1998 г. при поддержке

могилевской городской ассоциации «Круг друзей» было начато издание газеты «Глуская панорама». Среди материалов первого номера, вышедшего на четырех полосах формата А4 тиражом 299 экземпляров, была статья о семинаре по правам человека, проведенном районным клубом избирателей в Глуске совместно с республиканским фондом «Законодательная инициатива», в котором приняли участие заместитель председателя Верховного Совета Г. Карпенко и председатель Белорусской крестьянской партии Е. Лугин. Газета рассказывала также о двухдневном семинаре для молодежи, организованном в Глуске районным клубом избира-

телей и молодежным образовательным центром «Пост» (Минск). Своими впечатлениями о прошедшем в Минске съезде Движения за территориальное самоуправление на страницах первого номера «Глуской панорамы» делился член этой организации А. Фастовец. «Купальская ночь - с утра и до обеда» - так называлась заметка о том, как в Глуске праздновали Купалье.

Газета рассказывала, как в доме № 44 по улице Кирова в Глуске избирали домовый комитет, как в Косаричах вывели бело-красно-белый национальный белорусский флаг и как в соседнем Бобруйске прошел семинар по актуальным общественно-политическим проблемам, организо-

ванный ассоциацией «Белорусская перспектива». Материалы номера были проиллюстрированы фотографиями.

Игорь Кирич

12 июля 1919 г. - Глуск, оккупированный польскими солдатами, освобожден войсками Красной Армии.

ДОЛГО БУДЕМ ПОМНИТЬ ЭТОТ ДЕНЬ

Все ближе и ближе приближались эти дни. В бесильной злобе зарвавшиеся паны издевались над «хлопами». Реквизиции, подводы, нагайки, расстрелы. Стонала деревня, стонали местечки и города. Все угрюмее становились лица и шли «туда» - в леса к «своим».

Слухи о близком освобождении заполняли все. Ждали со дня на день. Ждали с момента боев под Шатилками.

За три-четыре дня до памятной даты еще как будто не верилось в освобождение. Еще шляхта и звоношпорые уланы терзали тело умеренной трудовой Белоруссии. Но слухи ползли, и верилось и не верилось.

8-го и 9-го поползли панские подводы со шарбом, сопровождаемые польскими солдатами. Местечко (Глуск.—Ред.) начало наполняться войсками. Царила растерянность.

9-го днем начался грабёж лавок, под вечер польские вояки начали грабить квартиры, забирая на переполненные селянским добром телеги все, что можно было взять, или тут же продать скупщикам, но не всегда их находя.

Вечером вдруг загорелся



Семинар по правам человека в Глуске

В Глуске прошел семинар «Правовая культура и защита прав человека», организованный по инициативе Глуского районного клуба избирателей совместно с республиканским фондом «Законодательная инициатива». В нем приняли участие заместитель председателя Верховного Совета, председатель Национального исполнительного комитета Г.Д.Карпенко, сотрудник Фонда ПИ-Голосов, юрист В.С.Савицкий, а также председатель Белорусской крестьянской партии Е.М.Лугин.

Приезд в Глуск Г.Д.Карпенко — явление необычное. Самый отъявленный скептик не смог бы найти зацепки для иронии и сатиры, потому что для этого просто не было повода. Перед участниками семинара предстал политик-интеллигент, что нечасто бывает в такой сложной, именитой, но всегда нравственной сфере, как политика. Его выступление без привычного аллюбированного оратора звучало убедительно, доходчиво, обстоятельно. Знающие об экономике республики в основном по ценам в магазинах и на рынке, по содержанию собственных кошельков, участники семинара с интересом выслушали экономический прогноз на ближайшее и отдаленное будущее. Он оказался еще менее оптимистичным, чем предполагала присутствующая. К 2000-му году, если ничего не изменится в политической, а следовательно, и в экономической жизни республики, ее ожидает экономическая катастрофа. И в этой связи думается уже не о себе, а о наших детях, об их будущем. Из прессы мы все-таки знаем об экономическом состоянии республики в целом, об отсутствии программы экономического развития. Неудачное вызывает тот факт, что у существующего ныне «гласного» правительства есть предложения по выходу из экономического кризиса, но они остаются неостребованными нынешней властью в силу того, что это самое «гласное» правительство является оппозиционным по отношению к реальной власти. Тогда нужно дать возможность обнародовать эту экономическую программу в средствах массовой информации. Равно как и предоставить право оппозиции иметь свой телевизионный канал, свою радио, свою прессу. Это было бы лучшим доказательством цивилизованности и демократичности страны. Чего же боится ныне существующая власть? Потерять свой авторитет в народе? Но невозможно лигнаться того, чего нет. Доверие к власти в настоящее время еще ниже, чем во времена В.Ф.Кебича. Этого не может увидеть или слышать, или тот, кто не хочет видеть.

В данной ситуации выборы Президента покажут отношение народа не столько к нему лично, сколько к тем, у кого сейчас в руках власть. Мало кто из граждан Беларуси не знаком со словами «беспредель» и «беззаконие». С этой точки зрения то, что говорил адвокат В.С.Савицкий о нарушении прав человека в республике, не было ни сенсацией, ни чем-то далеким и непонятным. Мало встречаясь с законом, мы нередко сталкиваемся с беззаконием. Потому что оно все больше правит нашей жизнью. И мало кто решается искать защиту своих прав в суде в силу безответности и тщетности этих поисков.

Г.Д.Карпенко рассказал о планах Национального исполнительного комитета на ближайшее время, о работе по подготовке к выборам Президента Республики Беларусь, о консолидации оппозиционных сил. Несколько смущает тот факт, что масса оппозиция все еще никак не может найти общий язык между собой.

Нужно оставить личные счеты, обиды, амбиции, потому что именно они мешают думать о слабости оппозиции. Нет ничего важнее судьбы страны и народа, во имя будущего которого надо сплотиться и действовать сообща. Народ должен знать оппозицию и провозгласить к ней доверие и уважение. Так уж сложилось у нас исторически, но почему то симпатии народа в основном принадлежат тому, кто держится уверенно, выносливо, не позволяя усомниться в своей правоте и силе. Не удивительно, что предпочтение народ отдает тем, кто по типу характера является хазарикам. Странно, что наш «пламякоуны» народ любит именно таких вождей, но это факт.

Интеллигенция всегда страдала и оказывалась в проигрыше в силу своей великой интеллигентности. Это нельзя сбрасывать со счетов, нельзя не учитывать того, что слабый всегда надеется на помощь сильного. Поэтому оппозиция должна быть сильной во всех отношениях: и экономической, и политической, и нравственной.

Встречи с оппозицией необходимы и важны как для народа, так и для самих оппозиционеров. У всех должно быть и право, и возможность, и желание выбора. Все это должно быть реалистично, чтобы не превратилась наша страна окончательно в изолированную от всего мира зону, а народ — в беспропотно повоюющую толпу.

С.БРЕУС



На снимках: На семинаре.

театр рядом с лавками. Бросились несколько человек туда, но скоро вернулись обратно с перебитыми руками шомполами польских солдат, которые, пользуясь случаем, дограбывали еще не разграбленные лавчонки.

Население начало вытаскивать свой скарб из домов. Ходили слухи, что зажгут все местечко. Жители начали собирать деньги коменданту. А на базаре под свет пожара с музыкой отступали польские бандиты с огромными обозами награбленного добра. Кругом стояло зарево. Горели Березовка, Бояново, Замосточье. Горела Беларусь.

Ночь никто не спал. Молодежь, ожидая, что паны зажгут местечко и начнут грабить или уничтожать оставшийся скарб, небольшой кучкой с 3-5 винтовками залегла в канаве около местечка.

В полночь получили записку, что утром “зеленые” будут у нас.

На рассвете 11 июля последние части, наловив молодежи местечка, приказали рубить столбы телефона и электрическую станцию.

Жуткая тишина была во всем местечке, только слышались иногда крики жителей. Это солдат забрался в квартиру и там хозяйничал “покультурному” — по-пански.

Устали. Кое-кто заснул. Вокруг тихо-тихо. Никто с час не показывался на улице.

И вдруг “Интернационал”.

Улица полна народа. Вот они, избавители, черные, оборванные. Нервы не выдержали, плакали.

Сзади ползли обозы Красной Армии с (не преувеличивая) пляшущими селянами.

Ведь везли своих, ведь шли освободить своих.

Гнали за увезенным награбленным панам “своим” добром.

Долго будет помнить Белоруссия эти дни, полные ужаса, будет помнить дни светлой радости — освобождения.

**Газета «Коммунист»
11.07.1924**

**Приводится по тексту:
«Памяць. Глускі раён».
Мінск, БЕЛТА, 1999, с. 158-159.**

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Если вас необоснованно уволили с работы, задержали выплату зарплаты, отказали в рассмотрении обращения, если нарушили ваше право, установленное Конституцией и законами – обращайтесь в общественную приемную Белорусского Хельсинкского Комитета.

Контактный телефон: 41522 (Игорь Кирин)

Желающих регулярно получать «Глускую панораму» просим сообщить об этом в редакцию газеты.

№ 7-8 (9-10)
июль 2007 г.

**Глуская
ПАНОРАМА**

Общественно-политическая газета.
Выходит с июля 1998 г. Редактор - Игорь Кирин.
Адрес для писем: 213879, г.п. Глуск, ул. Кирова, 43-18.
Тираж - 299 экз. Тел. 41522. E-mail: glu-cl@mail.ru
<http://hot.ee/glusk>